



美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

青城好人风采

多看一眼挽救一条生命

北部战区战士车鸣益勇救落水老人荣膺“青城好人”

●本报记者 吕会生 实习记者 若谷 文/图

冬日3分钟的水中紧急救援，溺水老人被安全送上岸后，施救者并没有因刺骨的寒冷和疲惫休息，而是马上对老人进行急救……来到清水河县文博桥附近，当记者问起那次落水事件时，热心的当地群众拿出当时手机拍摄的救援照片和视频给记者看，大家都争相夸奖施救者车鸣益，为他的见义勇为行为点赞。

车鸣益是一名“90”后，在清水河

县出生长大，2011年参军入伍，成为北部战区联勤保障中心某单位战士，在部队曾多次受到嘉奖，获得过集体三等功1次及优秀士兵、优秀士官与“和平纪念章”等多项荣誉。

照片和视频里的事情发生在2022年11月8日13时40分许，当时正走在探亲回家路上的车鸣益，隐约看到清水河县二环路与文博桥交会处有一个黑影掉到桥下，凭借自己敏

锐的洞察力，他迅速跑到桥上，低头一看是一位老奶奶掉下去了，他快速跑下桥，一边奔跑一边拨打110，又赶紧打给在清水河县中蒙医院工作的父亲。赶到河边后，来不及多想，脱掉外套就跳到冰冷刺骨的河水中，将已经不能动弹的落水老奶奶救到岸上，上岸后，和火速赶来的父亲、热心群众一起为老人做了心肺复苏，昏迷的老人吐出大量呛水后脱离了危险，他们为120救护车的到来赢得了宝贵时间。

目送老人上了救护车后，围观群众有拍照的，有拍视频的，也有人询问救人英雄叫什么名字，是干什么的。车鸣益拿起衣服穿戴后转身悄然离开了现场，没有留下姓名以及任何信息。

2023年2月，呼和浩特市文明办发布“青城好人榜”名单，车鸣益榜上有名，他的见义勇为事迹在家乡就传开了。“其实我挺不好意思的。因为我是一名共产党员，也是一名军人，现在还在做医务工作，所以我觉得无论是哪种身份，我都有义务去帮助有困难的老百姓，更何况这种生命攸关的时候，同时我也特别荣幸，感谢党和政府对我的肯定，这将鞭策我继续努力，用心踏实地做好本职工作，为人民服务。”车鸣益感慨道。

车鸣益说，其实，早在2010年夏天，他就曾在河水中救起过一名少年。当记者问起他下水救人的细节时，他只是轻描淡写地说：“我熟悉水



救人后的车鸣益

性，救人就是一瞬间的事，没想那么多，能救人，心里就满足，我只是做了自己力所能及的事，如果换作别人在场，我相信他们也会这样做。”

车鸣益的义举，不是心血来潮的冲动之举，而是他个人优秀品德的生动展示。在部队时他还经常看望孤寡老人，2018年更是主动报名去疟疾、埃博拉出血热疫情肆虐的非洲马里共和国参加了一年的维和。这就是有大爱有担当的中国军人和“青城好人”。



车鸣益将落水老人救上岸

文明·安全·畅通

我市多地开展共享单车乱停放治理工作

本报讯(记者 刘慧慧)“您好，请将车辆按顺序停放在前方停车线内，您在这里还车不仅不美观，可能还会额外产生停车费用。”近日，在昭乌达路文化商城附近，赛罕区城市管理综合执法局执法人员一边摆放共享单车、助力车，一边向市民发放宣传单，号召市民文明骑行，规范停车。

赛罕区城管局共享单车管理办公室负责人薛喜明介绍，城管局与共享单车各运营企业制定了共享共治方案，要求各运营企业在停放点安排摆放人员调度车辆，能够随时摆放乱停乱放的共享单车，对集中停放的共享单车能及时进行调度。

此外，玉泉区城市管理综合执法局联合共享单车企业在辖区开展共享单车专项整治行动，执法人员对正在小区内停车的市民进行耐心劝阻，并对小区内乱停放的共享单车进行调度和清理。

据玉泉区城市管理综合执法局业务股股长康静宇介绍：“现在共享单车进小区是比较普遍的现象，我们通过前期的摸底排查，根据工作要求，开展了小区内共享单车专项清理整治活动，除了对乱停乱放的单车进行清运，还对小区门口的点位采取了进一步优化措施，在方便市民的基础上，减少停放点位，优化市容环境。”

近日，经开区建设管理局联合城管、环卫对如意片区进行精细化管理，规范摆放共享单车。
■本报记者 宋向华 摄

编辑手记

规范共享单车停放 文明之路不“添堵”

共享单车的入驻，对文明城市创建、城市品质提升有着非常重要的意义，但是共享单车乱停放一直是城市管理中的一大顽疾，共享单车随意停放、挤占盲道、毁坏绿地等不文明行为，不仅为市民出行带来不便，也影

响了市容市貌和行人安全。

针对这个问题，我市多地开展共享单车乱停放治理工作，切实有效保障市民出行质量。

规范摆放共享单车，在群众有需求的位置及时调配车辆，提高车辆使

用率，畅通周边交通环境，建立长效管理机制，督促共享单车企业按照管理细则，优化车辆投放数量和点位，加强运维管理。这些举措都可以让共享单车成为市容市貌的“加分项”。做文明市民，行文明之举。我们

也在此呼吁市民群众在使用共享单车时，有序规范停放，让共享单车“回家”，共同维护干净整洁的市容环境秩序，营造“文明共享、绿色出行”的浓厚氛围，让摆放规范整齐的共享单车成为城市一道靓丽的风景线。

新城区海拉尔路街道办事处工作人员深入辖区各小区清理杂物

本报讯(记者 阿柔娜)近日，新城区海拉尔路街道办事处组织各社区党员、社区工作者、志愿者、网格员、环卫和物业工作人员等继续深入各小区点位排查整改问题。

在小区的各楼道内，大家认真排查，对小区、每层楼道内的小广告、乱堆

乱放的杂物以及垃圾死角等进行集中清理。所有人员协作分工，统筹规划，共同发力，协调劝导居民及时清理堆积杂物，号召居民从小事做起，从我做起，培养文明健康的卫生习惯，保持周边环境清洁卫生，推进创城工作常态化。

做文明有礼的首府人

文明餐桌行动

海西路街道新时代文明实践所开展文明餐桌志愿服务宣传活动

本报讯(记者 耿欣)近日，回民区海西路街道新时代文明实践所在回民区政务服务中心职工餐厅开展“青城有爱创城有我”——“杜绝餐桌上的浪费呵护舌尖上的文明”文明餐桌志愿服务宣传活动。

活动现场，志愿者向就餐职工发放了文明餐桌宣传材料，并讲解了如何守护餐桌文明及其重要意义等内容，鼓励大家做厉行节约的践行者、文

明餐桌的维护者、美好生活的创造者。餐厅内就餐环境安静整洁，职工自觉排队、勤拿少取，就餐时不大声喧哗、不剩菜剩饭，就餐结束后把用过的餐具放到指定地点，不随手丢弃垃圾，有序离开食堂。

通过此次志愿服务活动，大家纷纷表示要养成简约适度、绿色环保、健康文明的饮食方式，以实际行动助力首府创建全国文明城市。

●日前，回民区环境卫生服务中心工作人员深入包联小区开展文明清洁铲除小广告行动，为居民营造整洁的居住环境。
(祁晓燕)

●近日，赛罕区敕勒川路司法所会同科尔沁社区、北京市盈科(呼和浩特)律师事务所，在秋实第一城小区开展了“法律与人生相伴 法治与文明同在”主题宣传活动。
(武子暄 白雪)